

## Возможности использования наследия российской бухгалтерско-аналитической школы в современных условиях / Capability of Application the Legacy of the Russian Accounting and Analytical School Nowadays

**П**оследние месяцы года были весьма продуктивными для активизации научной дискуссии и формирования предложений по обновлению и существенной модернизации учетно-контрольной и аналитической деятельности на всех уровнях управления. Только на базе вузов в октябре-ноябре было проведено множество конференций и круглых столов. Особо следует отметить, что активному участию большого числа специалистов не сумели помешать даже ограничения прямого общения в связи с новой атакой коронавируса. Представители нашей профессии хорошо освоили возможности дистанционного участия в научных заседаниях и сумели провести активные творческие дискуссии, горячие дебаты, находясь далеко друг от друга, но будучи объединены общими интересами и активным желанием изменить учетно-контрольные процессы и решить свои профессиональные вопросы.

Прежде всего следует отметить эффективность традиционных встреч, на которых участники привыкли обсуждать самые актуальные и практически важные темы, определять новые направления исследований, знакомиться с условиями практической работы на ведущих предприятиях России и зарубежья.

Отметим несколько мероприятий, которые были проведены по нашему направлению исследования на базе Финансового университета и при его активном содействии.

**19 октября состоялась IV традиционная Международная научно-практическая конференция «Бухгалтерский учет как информационное обеспечение управления: вчера, сегодня, завтра»**, в которой деятельное участие традиционно приняли представители более 10 стран ближайшего и дальнего зарубежья. Особую заин-

тересованность всегда проявляют специалисты стран — членов Евразийского союза, где работает большое количество выпускников вузов, объединенных в настоящее время под крышей Финансового университета. Выступающие в своих докладах вспоминают исследования, активно проводимые в рамках советской бухгалтерско-аналитической школы, отмечают, как эти знания помогают им в развитии бухгалтерско-контрольных и аналитических процессов на своих предприятиях. Это позволяет реализовать основной замысел данной конференции — логико-исторический анализ развития научной бухгалтерско-аналитической школы, сформировавшейся в СССР.

К участию в конференции всегда активно привлекаются работники ведущих предприятий, научно-исследовательских институтов, органов государственного и муниципального управления, которые, с одной стороны, являются работодателями для выпускников вузов, с другой стороны, часто сами являются выпускниками и постоянными партнерами по научно-исследовательским работам. Это порождает единство науки, образования и практики и определяет гарантированную востребованность выпускников в разных отраслях и сферах экономики стран.

IV встреча была посвящена одному из наиболее острых вопросов развития бухгалтерского учета в условиях цифровизации экономики как основного источника формирования информационного обеспечения управления, использующего новые информационные технологии, модели и структуры, формирующего информационные потоки, необходимые для надежного прогнозирования развития экономических процессов в разных сферах деятельности и отраслях производства внутри страны и в мировой экономической системе.

Конференция проводилась в очной форме, связь с российскими регионами и с зарубежными странами обеспечивали телемосты. В пленарном заседании предпочтение было отдано гостям; участники же московских вузов выступали в большей степени на секциях, которые проходили в течение всего дня и давали возможность проведения активных дискуссий.

Основным модератором и практически научным руководителем конференции стала профессор Департамента аудита и корпоративной отчетности Факультета налогов, аудита и бизнес-анализа Финансового университета, д. э. н., проф. Т. М. Мезенцева. Открыл конференцию руководитель Департамента д. э. н., проф. Р. П. Булыга, в своем вступительном слове обосновав актуальность и острую практическую значимость выбранной темы мероприятия, а также необходимость определенной трансформации, расширения границ бухгалтерского учета как основного источника информационного обеспечения управления и повышения обоснованности принимаемых управленческих решений. В ходе конференции были особо выделены новые требования, которые в условиях цифровизации предъявляются к работникам бухгалтерско-аналитических служб. На пленарном заседании выступили В. В. Богатырева — д. э. н., проф., ректор Витебского государственного университета им. П. М. Машерова; Назингуль Бердимурат — доктор PhD Казахского национального аграрного исследовательского университета; Ерке-Булан Мажекенович Бутин — к. э. н., проф. Алматинского университета народного хозяйства; Р. А. Гезиханов — д. э. н., проф. Чеченского государственного университета им. А. А. Кадырова; В. О. Канчуков — д. э. н., проф. Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета; В. Л. Назарова — д. э. н., проф. Алматинского гуманитарно-экономического университета; М. П. Самоховец — к. э. н., доц. Полесского государственного университета Республики Беларусь; С. С. Сапарбаева — член-корреспондент Международной академии «Евразия», профессор Евразийского национального университета им. Л. Н. Гумилева, а в последующей дискуссии активное участие приняли преподаватели Финансового университета, ведущие совместные исследования с вузами, чьи представители выступали на конференции.

В центр обсуждения на пленарном заседании были поставлены следующие вопросы:

- роль бухгалтерского учета в совершенствовании информационного обеспечения управления на разных уровнях и сферах экономического развития страны;
- взаимосвязь результативности и эффективности использования новых коммуникационных систем и информационных технологий с постановкой бухгалтерского, управленческого и статистического учета;
- эволюция отчетности экономических субъектов разного профиля, организационных структур и масштабов;
- особенности управления информационными потоками в современных организационных структурах;
- специфика формирования целевых баз данных в экономических субъектах мезоуровня;
- формирование нефинансовой информации и ее влияние на развитие информационного обеспечения управления;
- специфика формирования информационного обеспечения управления при разработке стратегического развития крупных корпоративных структур и определение их влияния на экономическое развитие экономики страны;
- особенности формирования информационного обеспечения управления информационно-образующей структурой в отдельных регионах и страны в целом;
- использование учетной и неучетной информации экономического субъекта при формировании больших баз данных и макроэкономических показателей, используемых в информационном обеспечении отдельных экономических субъектов;
- усиление развития производственного учета, анализ бизнес-процессов и организационно-экономических характеристик экономических субъектов;
- формирование требований и стандартов информационного обеспечения экономических субъектов.

В рамках конференции работали 5 секций: Управленческий учет и бизнес-анализ в современной информационной среде: новые горизонты; Отчетность как инструмент формирования информационной экосистемы бизнеса: драйверы развития в российской и международной практике; Вектор развития учетной и налоговой системы: точки роста и пересечения; Информационно-аналитическое обеспечение формирования интег-

рированной отчетности; Трансформация аудита и финансового контроля: модель будущего. Было заслушано 154 доклада, посвященных в основном анализу практики цифровизации в экономических субъектах разных отраслей и направленных на гармонизацию информационного обеспечения управления с направлениями цифровизации и требованиями со стороны бухгалтерских и аналитических подразделений управления к методам сбора, обработки информации, базирующихся на использовании новых коммуникационных систем и программных продуктов.

Молодежные площадки представляли собой 4 секции, на которых и было сделано 92 доклада.

Число участников конференции и количество представленных докладов свидетельствуют о весьма высокой активности и заинтересованности научной общественности, практических работников и учащихся всех уровней обучения в обсуждении проблем, озвученных на конференции. В выступлениях прозвучали достаточно интересные и инновационные постановки вопросов об организации, построении информационного обеспечения и его структуры в разных экономических субъектах, были сформулированы требования к направлениям цифровизации экономики и определено влияние новых коммуникационных систем и программных продуктов на развитие и обновление методов обоснования управленческих решений, принимаемых на разных уровнях.

В настоящее время организаторы конференции ведут большую научную работу по систематизации предложений, сформулированных в докладах, передают в специализированные научные журналы по нашей специальности наиболее интересные и инновационные из них, а также готовят к изданию сборники трудов, монографии.

**Татуровско-Шереметовские чтения — 49-я Международная научно-практическая конференция.** Большой интерес у наших коллег всегда вызывают встречи, организуемые МГУ им. М. В. Ломоносова. Уже второй раз они проходят под новым названием, без участия лидера нашего научного направления, одного из основоположников современных позиций экономической науки А. Д. Шеремета, но его идеи, высказанные в последние годы, стали источником для постановки новых задач и остаются путеводной звездой развития не только экономического анализа, но и всего блока учетно-контрольных и аналитических работ на разных уровнях управления.

В этом году конференция, соорганизатором и информационным партнером которой выступила СРО аудиторов Ассоциация «Содружество», была посвящена вопросам реформирования бухгалтерского учета, аудита и бухгалтерского образования в соответствии с международными стандартами в условиях перехода к цифровой экономике. Эта тематика позволила органически соединить обсуждение основных направлений развития научных исследований и совершенствования практической работы предприятий, определить новые требования к составу работников экономических служб и уровню их подготовки. Последняя группа вопросов имеет в настоящее время приоритетный характер, поскольку включает в себя не только обучение будущих специалистов, но и повышение квалификации уже существующих и работающих, их дополнительное образование.

Организаторы мероприятия при подготовке его программы очень четко уловили эти взаимосвязи. В составе участников традиционно преобладали работники вузов, что связано с активным развитием научных исследований в области бухгалтерско-контрольных и аналитических вопросов именно в вузах (учитывая ограниченность количества научно-исследовательских институтов, работающих в этой области) и сложной ситуацией в связи с существенными изменениями и переоценкой содержания деятельности не только бухгалтерско-финансовых служб, но и всего экономического блока управления в условиях цифровизации. При этом нужно было отметить повышение роли саморегулируемых организаций специалистов, в частности Института профессиональных бухгалтеров России и Саморегулируемой организации аудиторов «Содружество», которые должны в настоящее время максимально активизировать работу по повышению квалификации специалистов нашего направления во всех сферах деятельности. Эта задача красной нитью проходила через все доклады, заслушанные на конференции.

Уже второй год на мероприятии выделяется отдельная секция по обсуждению докладов молодых ученых: аспирантов, магистров, бакалавров, которую открывает содержательным вводным докладом ведущая — д. э. н., проф., зам. зав. кафедрой учета, анализа и аудита Экономического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова М. В. Ульянова. После каждого выступления она подчеркивает основные, наиболее интересные выдвинутые в нем вопросы, помогая слушателям выделить то новое,

что может стать основой развития дальнейших научных исследований. Если ранее участие молодежи носило несколько формальный характер, то сейчас все слушатели секции подчеркивают, что многие услышанные там идеи и предложения заслуживают самого серьезного внимания и поддержки. Эта прекрасная традиция, укрепляющая единство научных взглядов специалистов разных поколений.

Конференцию открыли представители организаторов: д.э.н., проф., декан экономического факультета А.А. Аузан; д.э.н., проф., зав. кафедрой учета, анализа и аудита экономического факультета В.П. Суйц (председатель оргкомитета конференции); председатель правления СРО аудиторов Ассоциации «Содружество И.А.» Козырев; генеральный директор этой же организации О.А. Носова; ведущие специалисты кафедры: д.э.н., проф. О.В. Соловьева; д.э.н., проф. В.Т. Чая. В их докладах прозвучали основные задачи, определенные на предыдущей конференции, и направления их реализации, охарактеризованы изменения, которые удалось реализовать на практике, и те трудности, с которыми приходится сталкиваться специалистам нашей профессии при доказательстве ее значимости и жизнеспособности.

В работе мероприятия активное участие приняли представители вузов Москвы (Финансового университета, РЭА им. Г.В. Плеханова, ГУУ, Гуманитарно-экономического университета, МГИМО), Санкт-Петербурга, Южного федерального округа (РИНХ, Старооскольского технологического института, Ставропольского государственного университета), Северо-Кавказских республик, Казахстана, Киргизии и Узбекистана. Москвичи присутствовали на конференции лично, большинство участников из других городов работали в режиме онлайн.

Многие доклады содержали интересные обоснования новых методик, моделей, инструментов, выстроенных с учетом возможностей использования современных коммуникаций, моделирования и прогнозирования развития бизнес-процессов управления, экономико-математического моделирования с учетом использования больших баз данных, что позволяет существенно расширить горизонты стратегического планирования и управления, обеспечивает более объективную и широкую оценку достигнутых результатов и выявление резервов роста. Особо следует отметить те предложения, которые сделаны в области изменения организации работ в бухгалтерско-контрольных

подразделениях с ориентацией на расширение аналитических исследований, позволяющих сформировать надежную информацию для применения методов цифровизации экономики.

Практически все выступающие в большей или меньшей мере затрагивали методические вопросы совершенствования преподавания в вузах, при этом подчеркивая значимость подготовки бакалавров, способных активно подключиться к практической работе. Также говорилось о необходимости открытия новых магистерских программ на основе органического единства изучения проблем бухгалтерского учета, анализа и контроля и новых возможностей, появляющихся благодаря использованию современных коммуникаций и новых программных продуктов. Конечно, всем участникам конференции подробно выступить не удалось, однако даже знакомство с ее программой позволяет выделить узловые проблемы, над которыми сегодня работают специалисты, и те формы изменения организации деятельности экономических служб, которые необходимы для эффективного использования возможностей цифровизации, а также ее реального влияния на основные характеристики результативности и эффективности деятельности экономических подразделений управленческих структур.

**VIII Международная межвузовская научно-практическая конференция «Развитие научных концепций в учетно-аналитической и налоговой сфере: классическая основа и вызовы времени»** была посвящена памяти д.э.н., профессора В.И. Петровой и д.э.н., профессора М.И. Баканова. В мероприятии приняли участие более 200 человек, большинство из них (особенно представители российских регионов и зарубежья) — в режиме онлайн.

Важно подчеркнуть укрепление традиции проведения научных встреч, посвященных памяти ведущих российских ученых — учителей тех специалистов, которые в наши дни активно участвуют в решении важнейших народнохозяйственных задач, опираясь на знания и опыт, полученные у старших коллег.

Организаторы определили цель конференции как «укрепление научных и профессиональных связей между образовательными центрами, бизнесом и наукой» и сумели ее полностью реализовать, обеспечив участие широкого круга представителей каждой группы. Работа проходила в формате пленарного заседания и двух секций: «Развитие

учетно-аналитической системы» и «Развитие системы налогового администрирования».

Участники отметили теплую атмосферу мероприятия: в выступлениях были озвучены не только базовые для развития аналитической науки позиции, но и отмечены человеческие качества ученых, памяти которых была посвящена конференция: благодаря их наследию сложилось тесное сотрудничество специалистов из разных уголков нашей огромной страны и зарубежных специалистов. Это были лидеры не только по уровню своего научного таланта, но и личности, умеющие объединять людей с самыми разными взглядами и традициями, находить точки их соприкосновения и сотрудничества в интересах общего дела. Так формировалась единая научная школа, выдержавшая испытание временем и до сих пор активно развивающаяся.

Можно выделить несколько новых подходов к организации дискуссий: впервые на конференции был представлен видеоролик с выступлением Валентины Ивановны Петровой на одном из важных заседаний представителей аудиторской профессии, в котором она ставила вопросы о необходимости кардинального изменения содержания аудиторских заключений, подчеркивала необходимость отражения в них не только оценки устойчивости аудируемого объекта, но и возможности дальнейшего роста, повышение эффективности работы и обоснование стратегии развития. Запись продемонстрировала, насколько мысли наших ведущих ученых-аналитиков опережали те решения, которые лишь через 10 лет нашли отклик в мировой практике аудита.

Детально анализировались работы Михаила Ивановича Баканова по проблемам определения издержкостности ассортимента групп продукции (работ, услуг), которые, с одной стороны, предшествовали маркетинговому анализу, а с другой — определяли новые требования к калькулированию отдельных ассортиментных групп продукции (как основы их ценообразования), т.е. касались тех вопросов, актуальность которых остро ощущается сегодня. Ученики и последователи этого ученого в настоящее время возвращаются к исходным позициям исследования издержкостности в трактовке Баканова.

В свое время научная общественность широко обсуждала и высоко оценила работы В.И. Петровой по теме системного анализа основных показателей эффективности деятельности предприятий [объемов продаж (выручки) и прибыли], в которых

был сделан серьезный шаг в отношении теории резервов производства посредством изучения влияния на его эффективность внешних условий функционирования предприятия (макроэкономических факторов) и особенностей организационных структур экономических субъектов (внешних связей, степени открытости организационных структур). Эти труды обеспечили практическую реализацию системного анализа на микроуровне и существенно расширили границы комплексного экономического анализа хозяйственной деятельности. Они были использованы А.Д. Шереметом и стали базовыми для развития и применения стейкхолдерской теории в экономическом анализе, включая в оценку эффективности деятельности понятие резервов ее повышения и интерес заинтересованных сторон.

Открывший конференцию д.э.н., профессор А.И. Болвачев — директор ОНЦ «Финансы» РЭУ им. Г.В. Плеханова, к.э.н., доцент Т.Б. Турищева — заведующая кафедрой бухгалтерского учета и налогообложения (которой принадлежит инициатива проведения конференции) в своих выступлениях оценили значимость глубокого изучения наследия российских ученых и возможности его развития и использования в современных условиях. В ходе мероприятия были охарактеризованы основные направления исследований последних лет, проведенные аспирантами, молодыми учеными и профессорами университета. Модератором пленарного заседания выступил д.э.н., проф. Финансового университета А.Е. Суглобов.

С комплексным докладом о деятельности В.И. Петровой выступила ее ученица д.э.н., профессор Л.А. Чайковская. Основные работы М.И. Баканова охарактеризовала д.э.н., проф. Н.С. Пласкова. В ходе мероприятия была дана характеристика отдельных проблем, раскрытых в работах российских аналитиков, выделены наиболее актуальные для современного этапа развития экономики вопросы.

Организаторы будут публиковать присланные доклады и рассчитывают на продолжение дискуссии на страницах специализированных научных журналов.

*Материал подготовлен доктором экономических наук, профессором, профессором Департамента аудита и корпоративной отчетности Финансового университета*  
**М.В. Мельник**